
第八周判断推理 试题解析

1. 生物学研究发现，成群的蚂蚁中，大部分蚂蚁很勤劳，寻找、搬运食物争先

恐后，少数蚂蚁却东张西望不干活。当食物来源断绝或蚁窝被破坏时，那些

勤快的蚂蚁一筹莫展，“懒蚂蚁”则“挺身而出”，带领众伙伴向它早已侦察

到的新的食物源转移。这就是所谓的懒蚂蚁效应。

根据上述定义，下列属于懒蚂蚁效应的是（ ）

A．某汽车公司鼓励员工创新，允许员工在上班时间钻研技术

B．通信工程师待遇优厚，工作时间自由，擅长攻克技术难题

C．某经理用人不拘一格，看中的是坚韧和正直，而非学历背景。

D．在金融危机中，某外贸公司凭借多元化经营手段渡过了难关。

B【解析】懒蚂蚁效应的关键信息“东张西望不干活”、“挺身而出”，也

就是平时看似不干活，但是关键时候发挥作用，A 项员工属于大部分蚂蚁，

不符合定义，排除；B 项通信工程师工作时间自由，看似不干活，但是关键

时候攻克技术难题，符合定义； C 项并没有体现出某经理干没干活，只是

阐述了某经理选拔人才的标准，不符合定义，排除；D 项某外贸公司渡过难

关是凭借多元化经营手段，并非是“懒蚂蚁”起到的作用，不符合定义，排

除。因此本题答案为 B 选项。

2. 初级群体指的是由面对面互动所形成的、具有亲密的人际关系和浓厚的感情

色彩的社会群体；次级群体指的是其成员为了某种特定的目标集合在一起，

通过明确的规章制度结成正规关系的社会群体。

根据上述定义，下列涉及次级群体的是（ ）

A．亲友团来到比赛现场为小李助威

B．小赵要到大城市上学了，山里的乡亲们都到村口为他送行

C．小王考上了研究生，公司的同事一起为他庆贺

D．20 年之后，小张儿时的玩伴建立了一个微信群

C【解析】次级群体的关键信息是（1）其他成员，（2）为了某种特定的目

标集合在一起，（3）通过明确规章制度结合成正规关系的社会群体。在 A、

B、D 选项中，亲友团、乡亲们、微信群都不是有明确规章制度而结合成德

正规关系的社会群体，因此都不符合定义信息（3），排除 A、B、D 选项。



在 C 选项中，公司的其他同事为了小王考上研究生庆贺，符合定义三个关键

信息。因此，本题答案为 C 选项。

3. 精益生产是通过系统结构、人员组织、运行方式和市场供求等方面的变革，

最大限度地消除浪费和降低库存以及缩短生产周期，力求实现低成本准时生

产的技术，其最终目的是通过流程整体优化、均衡物流、高效利用资源、消

灭一切库存和浪费，达到用最少的投入向顾客提供最完美价值的目的。

根据上述定义，下列属于精益生产的是（ ）

A.甲公司的强大供货体系保证它能随时满足客户

B．乙公司投入了大量资金以缩短其产品生产周期

C．为了抢占市场，丙公司不断提高空间利用率

D.丁公司充分发挥自身优势建立了超快的物流系统

D【解析】定义精益生产的关键信息是（1）通过系统结构、人员组织、运行

方式和市场供求等方面的改革，（2）最终目的是通过流程整体优化、均衡

物流、高效利用资源、消灭一切库存和浪费。在 A 选项中，甲公司以强大的

供货体系为保证，不符合信息（1），所以排除 A。在 B 选项中，乙公司投

入大量资金，不符合信息（1），所以排除 B。在 C 选项中，目的是为了抢

占市场，不符合信息（2），所以排除 C。在 D 选项中，丁公司建立物流体

系符合（1）目的是消灭一切库存和浪费，符合定义信息（2）。因此，本题

答案为 D 选项。

4. 博喻又称连比，就是用几个喻体从不同角度反复设喻去说明一个本体。博喻

运用得当，能给人留下深刻的印象。运用博喻能加强语意，增添气势。博喻

能将事物的特征或事物的内涵从不同侧面、不同角度表现出来，这是其他类

型的比喻所无法达到的。

根据上述定义，下列属于博喻的是（ ）

A．这个整天同钢铁打交道的技术员，他的心倒不像钢铁那样

B．桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情

C．上海人叫小瘪三的那批角色，也很像我们的党八股，干瘪得很，样子十

分难看

D．试问闲愁都几许？一川烟草，满城飞絮，梅子黄时雨



D【解析】博喻是用几个喻体从不同角度反复设喻去说明一个本体。在 A 选

项中，只说技术员的心倒不像钢铁那样，没有从不同角度反复设喻，所以排

除 A。在 B 选项中，夸张手法，没有运用比喻，排除 B 选项。在 C 选项中，

只提到绰号并没有进行比喻，所以排除 C。在 D 选项中，把闲愁比喻成烟草、

飞絮、雨，从不同角度反复设喻去说明闲愁，符合定义。因此，本题答案为

D 选项。

5. 不规则需求是指某些物品或者服务的市场需求在不同季节，或一周不同日子，

甚至一天不同时间上下波动很大的一种需求状况。

根据定义，下列属于不规则需求的是（ ）

A.早晚高峰期出租车供不应求

B.某电商店庆打折，活动当天点击量剧增

C.某博物馆巡展一批梵高画作，游客蜂拥而至

D.某品牌牙刷分为软、硬、中三种以面向不同消费者

A【解析】定义不规则需求的关键信息是（1）某些物品或者服务的市场需求，

（2）在不同季节或一周不同日子甚至一天不同时间上下波动很大。在 A 选

项中，早晚高峰期出租车供不应求，符合对服务的需求因一天的不同时间上

下波动，因此 A 选项符合定义。在 B 选项中，某电商店庆时打折不符合（2），

所以排除 B。在 C 选项中，一批梵高画作巡展，游客蜂拥而至，不符合（1）

（2），所以排除 C。在 D 选项中，三种不同的牙刷面向不同的消费者，没

有体现出需求随时间的波动，不符合信息（2），所以排除 D。因此，本题

答案为 A 选项。

6. “气候难民”指的是生存因气候变暖等特殊气候因素而受到威胁的人们，这

是一个逐渐扩大的族群。某基金会发表的一份报告称，在未来 40 年，全球

约 5 到 6 亿的人都面临着沦为“气候难民”的危险。

根据上述定义，下列不属于“气候难民”的是（ ）

A.土地沙漠化使曾经繁荣的楼兰古国消亡，国民外迁

B.海平面上涨使马尔代夫领导人为国民另觅栖身之所

C.卡特里娜飓风使得墨西哥海岸的众多居民逃离家乡

D.印度洋海啸导致了印度、泰国等多国居民被迫迁移



D【解析】气候难民的关键信息是“因气候变暖等特殊气候因素而受到威胁

的人们”。A 项土地沙漠化、B 项海平面上涨、C 项飓风都属于气候变暖等

特殊气候因素而造成的威胁，符合定义，排除；D 项海啸并不是气候变暖导

致的，不符合定义。因此本题答案为 D 选项。

7. 企业从银行或海外取得外汇借款后并不是直接使用外汇资金，而是将外汇结

汇给银行，取得人民币资金加以使用，这种现象称之为贷款替代。

根据上述定义，下列属于贷款替代的是（ ）

A．人民币升值后，一些企业纷纷减少人民币负债，增加外汇负债，然后再

用人民币进行投资

B．国内经济过热，商业银行对人民币贷款的发放从紧。某贸易公司出于财

务考虑转向外资银行贷款，获得外币资金

C．王明觉得人民币利率高于美元，因此他申请美元贷款，然后将外汇结汇

给银行从而获得人民币资金

D．小宇出国旅游前去银行兑换了一些外币，到国外后它使用信用卡结算，

回国后用人民币还款

A【解析】定义贷款替代的关键信息（1）企业，（2）从银行或海外取得外

汇借款，（3）不是直接使用外汇而是将外汇结汇给银行，取得人民币资金

加以使用。在 A 选项中，一些企业增加外汇负债后利用人民币进行投资，符

合定义所有关键信息，因此 A 选项为正确选项。在 B 选项中，某贸易公司出

于财务考虑转向外资银行贷款并获得外币资金符合（1）和（2），但没有转

化成人民币再使用，不符合（2），所以排除 B 选项。在 C、D 选项中，王

明和小宇都不是企业，不符合定义关键信息（1），所以排除 C、D。因此，

本题答案为 A 选项。

8. 化学中的自发反应是指在给定条件下不需要外加能量就能自动进行的反应。

在自发反应过程中有可能需要外加能量，但外加能量的目的不是改变“给定

条件”，而是维持“给定条件”。

据上述定义，下列不属于自发反应的是（ ）

A. MnO₂作催化剂加入 H₂O₂中，发生催化反应，产生 H₂和 O₂

B. 100kPa 条件下，将 CaC0₃加热到 900℃，分解生成 Ca0 和 CO₂



C. H₂O 在通电的情况下产生 H₂和 O₂

D．植物在光照条件下发生光合作用

C【解析】定义自发反应的关键信息是（1）给定的条件下不需外加能量就能

自动进行的反应，（2）外加能量的作用不是改变“给定条件”，而是维持

“给定条件”在 A、B、D 选项中，MnO2 作催化剂、100KPa 以及光照条

件都是为了让维持原有的“给定条件”下自动进行反应，均符合定义关键信

息（1）（2）。而在 C 选项中，通电已经改变了原有的“给定条件”，因此

不符合定义关键信息（2），所以排除 D。因此，本题答案为 C 选项。

9. 择一的因果关系是指两个或者两个以上的行为人都实施了可能对他人造成

损害的危险行为，并且已经造成了损害结果，但无法确定其中谁是加害人。

根据上述定义，下列存在择一因果关系的是（ ）

A．甲、乙两人在搬卸货物过程中因操作不当，造成货物损坏

B．甲在乙的饮用水中下毒，乙喝下后在毒发前又因琐事与丙发生争吵，丙

一怒之下用刀刺死了乙

C．甲、乙共同绑架了丙，甲负责向丙的家人索要赎金，乙为避免被丙认出，

将丙残忍杀害

D．甲、乙、丙三人带着相同的猎枪和子弹外出狩猎，甲、乙看到一只猎物

出现在丙附近，二人同时开枪，结果其中一枪打中了丙

D【解析】定义择一的因果关系的关键信息有（1）两个或两个以上的行为人，

（2）都实施了可能对他人造成危害的危险行为，并且已经造成了损害结果，

（3）但是无法确定谁是加害人。在 A 选项中，造成货物损坏不符合（2）

中的对他人造成危险行为，所以排除 A。在 B 选项中，丙一怒之下用刀刺死

了乙不符合（3），因为可以确定丙是加害人，所以排除 B。在 C 选项中，

乙为了避免被丙认出将丙残忍杀害不符合（3），因为可以确定丙是加害人，

所以排除 C。在 D 选项中，甲、乙同时开枪结果其中一枪打中了丙，又由于

甲乙丙三人的猎枪子弹相同。所以丙中的这一枪不能确定是甲和乙谁才是加

害人，符合定义关键信息（1）和（2）。因此，本题答案为 D 选项。

10. 诱发运动是指由于一个物体的运动使其相邻的一个静止物体产生运动的错

觉现象。



根据上述定义，下列属于诱发运动的是（ ）

A．当我们注视夜空时，会看到月亮在动，而云是静止的

B．注视瀑布的某一处，再看周围的树木，会觉得树木在向上飞升

C．在黑板前点燃一支蜡烛，注视着烛光，会看到烛光在运动

D．多张图片按一定空间间隔与时间距离相继呈现形成电影

B【解析】诱发运动的两个关键信息是（1）一个物体的运动，（2）使其相

邻的一个静止物体产生运动的错觉现象。在 A 选项中，运动的是月亮，静止

的是云，但是没有产生让静止物体运动的错觉现象，不符合要件（2），所

以排除 A。在 B 选项中，运动的是瀑布，静止的是周围树木，产生了树木向

上飞升的错觉，符合定义要件（1）和（2），因此 B 选项符合定义。在 C

选项中，运动的是烛光，静止的是黑板，但是没有产生让静止物体运动的错

觉现象，不符合要件（2），所以排除 C。在 D 选项中，并没有明确指出运

动与静止的物体，不满足定义要件（1）（2），所以排除 D。因此，本题答

案为 B 选项。


